         TAM ÖĞRENME MODELİ VE BEDEN EĞİTİMİNDEKİ UYGULAMALARI
Tam öğrenme

             Bloom, okulda öğrenme adını verdiği bu kuramda okul ortamı gibi toplu öğrenmelerde gözlenen bireysel farklılıkların nedenlerini  incelemekte ve bu tür bireysel farklılıkları öğrenci, okul ve toplum yararına olacak şekilde en aza indirmek için alınması gerekli önlemleri açıklamaya çalışmaktadır.
(Senemoğlu, 2005)
 
Bir sınıftaki öğrencilerin  başarılı olmaları, onların yetenek düzeylerine değil, öğretimin niteliğine ve onlara ihtiyaçları kadar zaman tanımaya bağlıdır. Bir dersteki öğrencilerin yetenek ve başarı düzeyleri geniş bir dağılım gösterebilir. Ama tam öğrenme modeline dayalı  bir öğretimle, öğrencilerin akademik başarı düzeyi yükselir ve başarılarına işaret eden puan dağılımında ranj daralır.
(Demirel, 2003)
     Tam öğrenme, başarıyı normal dağılım eğrisinden üçgen dağılıma götüren ya da okuldaki %20 oranındaki beklendik başarıyı %75 ile %90’a hatta %95’e çıkaran bir öğrenme sürecidir.
(Demirel 2002)
Tam öğrenme modeli, ek zaman ve öğrenme olanakları sağlandığında, hemen hemen tüm öğrencilerin okullarda öğretilmek istenilen tüm yeni davranışları öğrenebileceğini ileri sürmektedir.

(Senemoğlu, 2005)

İnsanlar arasındaki öğrenme düzeyi farklılıklarının temel nedeninin; doğuştan getirilen özellikler olmaktan çok, okullardaki öğretme-öğrenme özellikleri ve diğer çevresel faktörler olduğu gözlenmektedir. Okulda öğrenmeyi birçok faktör etkilemektedir. Bunların bir bölümü, zeka (genel yetenek), öğretmenin kişilik özellikleri, ailenin sos yo-ekonomik statü gibi öğrenme- öğretme süreci ile doğrudan değiştirilemeyecek faktörlerdir. Diğer bölümü ise, öğrencilerin ders ile ilgili öğrenmeleri; ilgisi, tutumu, başarılı olabileceğine olan inancı, öğretim hizmetinin niteliği gibi okullardaki öğretme-öğrenme süreci yoluyla değiştirilebilir değişkenlerdir. 
(Senemoğlu, 2005)

Tam öğrenme modelinin ana değişkenleri öğrenci nitelikleri, öğretim hizmetinin niteliği ve öğrenme ürünleri olarak belirlenmiştir. Öğrenci nitelikleri, öğrencilerin bir dizi öğrenme ünitesini öğrenebilmeleri için gerekli olan bütün bilgi, beceri ve yeterliliklerini kapsayan bilişsel giriş özellikleri ile öğrencilerin belli bir dersle ilgili olan duyuşsal özellikleri, okula karşı tutum, kişinin kendi kendine tutumunu (akademik benlik tasarımı) kapsayan duyuşsal giriş özelliklerini içermektedir.
(Demirel, 2003)
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ÖĞRENCİ NİTELİKLERİ

Bloom’un öğrenme modelinin ilk öğesi öğrenci nitelikleridir. Bloom’un üzerinde önemle durduğu iki  öğrenci niteliği bilişsel giriş davranışları ile duyuşsal giriş özellikleridir

(Erden, 2003)
Bilişsel giriş davranışları 


Bloom’un modelinde öğrenme ürünlerini etkileyen önemli bir değişken olarak görülen bilişsel giriş davranışları, belli bir dersin yada ünitenin öğrenilmesini kolaylaştıran yada mümkün kılan ön öğrenmelerdir.Bu tür ön öğrenmelerdeki eksiklikler kolaylıkla tamamlanabildiğinden dolayı Bloom, bu öğrenci niteliğini değiştirmeyi açık değişken olarak görmektedir. 
(Senemoğlu, 2005)

Bloom ve arkadaşları tarafından yapılan araştırmalar, öğrencilerin bilişsel giriş davranışları ile daha sonraki öğrenme ünitelerindeki başarılar arasında güçlü bir ilişki olduğunu göstermiştir.


Bilişsel giriş davranışları genel ve özel olmak üzere iki grupta incelenebilir. Tüm öğrenmeler için gerekli olan tüm ön öğrenmeler genel bilişsel giriş davranışları olarak kabul edilmektedir. Öğrencilerin, okuduğunu anlama gücü sözlü anlatım yeteneği öğrenme tarzı,  mantıksal düşünme becerisi genel bilişsel giriş davranışlarına örnek verilebilir.


Belli bir ünitenin öğrenilmesi için gerekli olan ön bilgiler ise özel bilişsel giriş davranışları olarak adlandırılır. Örneğin; bir öğrencinin çarpma işlemini yapabilmesi için toplama işlemini ve çarpım tablosunu bilmesi gerekir. Bu iki ön bilgiye sahip olmayan öğrencilerin çarpma işlemini doğru olarak yapması mümkün değildir. 


Bloom’ a göre öğrenciye özel bilişsel giriş davranışlarının kazandırılması, genel bilişsel giriş davranışlarının kazandırılmasından daha kolaydır. Ancak ilköğretimin ilk iki yılında öğrencilere bilişsel giriş davranışlarını geliştirme fırsatı tanınırsa öğrenciler daha sonraki öğrenmelerinde hem özel hem de genel bilişsel giriş davranışlarını geliştirebilirler.

(Erden, 2003)


Okullarda tam öğrenme modelini kullanabilmek için, bir aşamalı dizide bulunan her bir öğrenme ünitesinde kazandırılacak davranışlar belirlenmelidir. Ayrıca her bir öğrenme ünitesi içinde yer alan davranışların ön koşul olma ilişkileri saptanmalıdır. Buna ek olarak, aşamalı bir dizide yer alan her ünitedeki davranışların kazanılması için gerekli olan ön koşul öğrenmelerin neler olduğu tanımlanmalı; yeni ünitenin öğretimine, öncelikle ön koşul öğrenmelerdeki eksiklikler tamamlanarak başlanmalıdır.

Duyuşsal Giriş Davranışları
Bloom’un tam öğrenme modelindeki diğer bir öğrenci niteliği de duyuşsal giriş özellikleridir. Bu özellikler, öğrencinin öğrenilecek birime ilgisi, tutumu ve akademik öz güveninin bir bileşkesidir. Öğrenilecek derse, üniteye duyulan ilginin, olumlu tutumun ve akademik özgüvenin öğrenme düzeyini yükselttiğini gösteren kanıtlar bulunmaktadır. 











(Senemoğlu,2005)

Bloom’a göre bir öğrencinin belli bir üniteyi iyi öğrenebilmesi için bu öğrencinin, öğrenilecek olan yeni üniteye açık olması, o üniteyi öğrenmeye karşı istek duyması ve güçlüklerle karşılaşması halinde bu güçlükleri aşmaya yetecek çabayı göstereceğine güvenmesi gerekir.


Bloom ögrencilerin duyuşsal özelliklerini, okulla ilgili, belli bir dersle ilgili ve akademik benlik tasarımı olmak üzere üç grupta ele almaktadır. Öğrencilerin genel olarak okula yönelik tutumları, ilgisi ve okula gitme isteği  okulla ilgili duyuşsal özelliklerini gösterir.











(Erden, 2003)
Duyuşsal giriş özellikleri arasında başarıyı belirlemede en güçlü etkiye sahip özellik; bireyin akademik özgüvenidir. Çünkü akademik özgüven, okul ve dersle ilgili duyuşsal özelliklerin genellenmiş halidir. Öğrenme düzeyini bu denli etkileme gücünde olan akademik özgüven şöyle tanımlanmaktadır. Öğrencinin öğrenme özgeçmişine dayalı olarak herhangi bir öğrenme birimini öğrenip öğrenemeyeceğine ilişkin kendini algılayış tarzıdır. Bireyin kendine karşı tutumudur.
Duyuşsal giriş özellikleri öğrenme ürünlerindeki değişkenliğin %25’ini açıklama gücündedir. Duyuşsal özellikleri, özellikle öğrencinin akademik özgüvenini öğretme-öğrenme sürecinde olumlu hale getirmek mümkündür. Eğitim durumunda öğrencinin başarılı olma gereksinimi karşılamaktadır. Öğrencinin belir bir dersi, üniteyi başardığını görmesi, başarıyı tatması gerekmektedir. Bu amaçla da her öğrencinin bireysel hızına uygun, seçim yapabileceği, çok çeşitli öğretme-öğrenme yolları ile öğrenmesine olanak verilmelidir.










(Senemoğlu, 2005)
  
 ÖĞRETİM HİZMETİNİN NİTELİĞİ

Öğretim hizmetinin niteliği; okulda öğrenme kuramının öğretme-öğrenme sürecine ait temel değişkenidir. 


Bloom’un okulda öğrenme modelinin ikinci öğesi, öğretim hizmetinin niteliğidir. Bloom’a göre öğretimden istenilen verimin elde edilebilmesi için, öğretim hizmetlerinin öncelikle öğrencilerin giriş davranışlarına uygun olması gerekmektedir. Öğretim programı öğrencilerin giriş davranışlarına uygun değilse ve öğrencilerin öğrenme ünitesi ile ilgili önbilgilerinde eksikler varsa öğretimin niteliği ne kadar iyi olursa olsun başarıya ulaşmaları mümkün değildir.


Bloom’a  göre öğretim hizmetinin niteliği de  giriş davranışları gibi kontrol edilebilir bir değişkendir. Öğretim hizmeti ne kadar erken ve iyi bir biçimde sağlanırsa öğrenciler o kadar çok başarılı olacak ve bireysel farklılıklar azalacaktır. Öğretim hizmeti niteliğinin genel olarak bilişsel başarı ölçümlerinde gözlenen değişkenliğin en az dörtte birini açıklayacak güçte olduğu tahmin edilmektedir. 

 









(Erden, 2003)

Öğretim hizmetinin niteliğini dört temel faktör oluşturmaktadır. Bunlar; işaretler, katılma, pekiştirme ve dönüt- düzeltmedir. 











(Senemoğlu, 2005)

İPUÇLARI (İŞARETLER)

Öğretme-öğrenme sürecinde öğrenciye neyi öğreneceğini, bunları niçin ve nasıl öğreneceğini gösteren mesajların tümünü işaretler (ipuçları) adı verilmektedir.


Bu mesajlar, sözlü olabileceği gibi, yazılı ya da tüm duygu organlarını etkileyecek şekilde gerçek olay ya da varlıklar olabilir. Öğretme-öğrenme  ortamında öğrenciye verilen yazılı ve sözlü  yönergeler, örnekler, sorular, kaynak kitaplar, video kasetler, teyp kasetleri, bilgisayar disketleri, gerçek varlık ve olaylar, numuneler, modeller vb. araçlar öğretimin yönetiminde kullanılan birer işarettir.


Öğretme – öğrenme sürecinde kullanılan işaretlerin öğrenme düzeyini yükseltmede etkili olması için şu özellikleri taşımaları gerekir:

· Öğretim ortamında verilecek işaretler öğrencilerin gelişim düzeylerine uygun olmalıdır.

· Öğretme-öğrenme sürecinde öğrenciye verilecek işaretler öğrencinin bilişsel giriş davranışlarına uygun olmalıdır.

· İşaretler öğrencinin duyuşsal özelliklerine uygun olmalıdır.

· Öğretme-öğrenme sürecinde verilecek işaretler öğrencilerin içinde yaşadığı sosyo-kültürel özelliklere uygun olmalıdır.

· Sunulan işaretler öğrencilerin fiziksel, sosyal, ruhsal sağlığına uygun ve onları koruyucu olmalıdır

· Öğrenciye sunulan işaretler, öğretme-öğrenme ortamında kazandırılmak istenen davranışı öğrencinin yapmasını sağlamalıdır.

KATILMA


Katılma, öğrencinin istenen davranışı kazanması için kendine sağlanan işaretlerle belli bir düzeyde açık yada örtük olarak etkileşmesi ve bu çabayı davranışı kanıncaya kadar devam ettirmesidir.

Öğrencilerin öğretme-öğrenme sürecine katılma derecesi, öğretim hizmeti niteliğinin en iyi göstergesidir. öğrencilerin tamamına yakın bir bölümünün eğitim durumlarında açık yada örtük olarak katılmaları, öğretim hizmeti niteliğinin çok iyi bir düzeyde olduğunu gösterir. Öğrencilerin çoğunun katılmaması ise, öğretimin yönteminde sorunlar olduğunun; 
Diger bir değişle öğretim hizmeti niteliğinin düşük olduğunun göstergesidir


Öğrencilerin öğrenme_öğretme sürecine en üst düzeyde katılmaları sağlandığında, öğrenciler arasındaki başarı farkları %20 oranında azalmaktadır. Katılım olmadan öğrenme gerçekleşmeyeceğine göre öğrenme düzeyini yükseltebilmek için., öğrencinin öğretme-öğrenme sürecine katılımını sağlayacak tedbirlerin alınması gerekmektedir.


Öğrenci katılımını sağlamak için alınabilecek önlemler:
·  Öğrencinin güdülenmesini sağlayacak, öğrenme çabasını sürdürmesini sağlayacak ve başarılı olmasına yardım edecek nitelikte öğrencinin hazır bulunuşluk düzeyine ve hedef davranışa uygun olması gerekir.
· Öğretme öğrenme sürecinde yapılan pekiştirmelerin zamanında ve öğrenci için anlamlı olmasına özen gösterilmelidir. 

· Öğrencinin öğrenme eksik ve güçlüklerini zamanında belirlenerek düzeltme etkinliklerinin etkili olarak yapılmasına özen gösterilmelidir.

(Senemoğlu, 2005)

Öğrenci katılımını sağlamak için grup çalışması, drama, benzetim gibi teknikleri kullanmanın yanı sıra BDE/Ö çalışmalarına daha çok yer verilmelidir. Öğrenmenin gerçekleşmesi için öğrencinin etkin katılımı gerekli görülmektedir. Öğretmenler öğrencilerin öğrenme sürecine etkin olarak katılmalarını sağlamak için farklı stratejileri , yöntemleri ve teknikleri kullanmalıdır. Bunun için de eğiticileri zengin bir yöntem bilgisine sahip olması gerekli görülmektedir. 











(Demirel, 2002)

PEKİŞTİRME



Pekiştirme, davranışın tekrar edilme sıklığını artırma işlemidir. Bu işlemde kullanılan uyarıcılara, pekiştireç adı verilmektedir. Olumlu pekiştireçlerin öğrenciye verilmesi , olumsuz pekiştireçlerin de ortamdan çekilmesi davranışın yapılma olasılığını artırmaktadır.

                       







(Senemoğlu,2005)


Öğrenme kuramlarının çoğu öğrenmenin pekiştirme ile birlikte olması halinde etkili olduğu görüşünde birleşmektedir. Olumlu ya da olumsuz pekiştireçler kullanılabilir. Pekiştireçlerin sıklığı ve kullanılma yerinin her öğrencinin ihtiyacına göre belirlenmesinde ve bireysel farklılıklar dikkate alınarak verilmesinde yarar görülmektedir.











(Demirel,2002)












DÖNÜT VE DÜZELTME 

Dönüt öğrenciye eğitim amaçlarına uygun davranımda bulunup bulunmadığının bildirilmesi yada hedef davranışların kazanılıp kazanılmadığının bildirilmesidir. Bu bildirimin sonucuna bakarak öğrencilerin eksiklik ve yanlışlıkları belirlenir; bu eksiklikleri tamamlana ve yanlışlıkları doğrulama işlemi de “düzetme” olarak adlandırılır. Eğitim sürecinde dönüt ve düzeltme genelde birlikte kullanılır. 


Sorulan soruya verilen cevap dönüttür. Yanlış cevap verilmiş ise bunun doğru bir şekilde ifade edilmesi işlemi düzeltmedir.Genelde dönüt işlemleri öğrenme ünitelerinin sonunda uygulanmakta ve öğrencilerin neler öğrendiklerini ve neleri öğrenmeleri gerektiğini ortaya çıkarmaya çalışmaktadır.


Düzeltmelerde  her öğrenciye kendi öğrenme eksikliklerini tamamlayabilmesi için hangi ders kitabı, öğretim materyali ve kaynaktan yararlanacağı konusunda yardım yapması sürecini içerir.











(Demirel,2002) Tam Öğrenme Modelinin Uygulanışında İzlenecek Adımlar :
· Dersin özel hedef ve hedef davranışları ile bu hedef davranışların kazandırılacağı öğrenme üniteleri belirlenmelidir.

· Hedef davranışlar, öğretim ortamının düzenlenmesi, öğrenmedeki güçlük ve eksiklerin belirlenmesi ve tam öğrenme düzeyinin tanımlanması için gereklidir.

· Bir dersin kapsamını, öğrenme ünitelerine ayrıştırdıktan sonra, ikinci basamakta her bir ünitenin öğrenilebilmesi için gerekli önkoşul davranışlar belirlenmelidir.
·  Yeni bir ünitenin ya da dersin öğretimine geçmeden önce öğrencilerin önkoşul davranışlarına sahip olup olmadıkları, uygulanacak bir bilişsel giriş davranışları (BDG) testi ile belirlenmelidir.
· BDG testi sonuçlarına göre, ünitedeki davranışların öğrenilmesi için gerekli fakat eksik olan önkoşul davranışları tamamlama öğretimi yapılmalıdır.
· Tamamlama öğretiminden sonra ünitede yeni davranışları kazandırmaya dönük öğretim etkinlikleri uygulanmalıdır.
·  Ünitede yer alan tüm davranışlar(15 ila 30 davranış) kazandırıldıktan sonra izleme değerlendirilmesi yapılmalıdır.
· İzleme değerlendirilmesinden sonra belirlenen tam öğrenme ölçütüne ulaşamayan öğrenciler, öğrenme eksik ve yanlışlarını düzeltmek üzere ek öğretme-öğrenme etkinliklerine yönlendirilmelidir.
·  Ek öğretme-öğrenme sürecini tamamlayan öğrencilere paralel izleme testi uygulanarak öğrencilerin tam öğrenme ölçütüne ulaşıp ulaşmadığı belirlenmesidir.
· Öğrenciler tam öğrenme ölçütüne ulaştıktan sonra, sıradaki üniteye ilişkin ilerlemelidir.

                                                     ( www.yedinisan.k12.tr/ogretim_yontem_ve_teknikleri.ppt )
 Öğrenme Eksiklikleri Belirlenirken Dikkat Edilecek Noktalar:
· Bireysel öğrenci eksikliklerinin belirlenmesi,

· Bu eksikliklerin giderilmesini sağlayacak çalışmaların yapılması,

· Başarılı öğrencilerin başarısız öğrencilere  yardım etmesi sağlanarak işbirliği ortamının yaratılması,

· Başarılı öğrencilerin ödüllendirilmesi gerçekleştirilmelidir.

                              (http://www.melikepinar.k12.tr/TAM%20%C3%96%C4%9ERENME.htm)
    Tam öğrenme modelini tamamlayıcı eğitim için  seçenekler şöyle sıralanabilir:

·  Bire bir öğretim

· Küçük gruplarla öğretim

· Okulda Ek öğretim

· Evde ek Öğretim

· Programlı Öğretim

· Kaynak ve yardımcı kitaplarla öğretim

· Akademik oyunlarla öğretim

· Tekrar öğretim

Bu seçeneklerden bir yada birkaçı tamamlayıcı eğitim çalışmaları için devreye sokulmalıdır. Bu seçeneklerden hiçbiri yeterli öğrenmeleri sağlamıyor ise, tekrar öğretim çalışmalarına yer verilmelidir.

                                                                                                                          ( Demirel, 2002)
  TAM ÖĞRENME MODELİNİN İLKELERİ

· Öğrenciler konuya motive edilmelidir.

· Öğrencilerin öğrenmeleri için uygun koşullar sağlanmalı ve öğretim planlı yapılmalıdır.

· Her konu için yeterli zaman ayrılmalı ( hangi öğrenme basmağına kadar öğretileceği  önceden belirlenmeli ), tüm öğrencilerin konuyu öğrenmeleri sağlanmalıdır.

· Bir ünite ya da  konu, tüm öğrencilere tam olarak öğrenilmeden bir sonraki konuya geçilmemelidir.

· Öğrencinin, öğretim sürecine katılımı sağlanmalıdır.

· Tam öğrenme ölçütü önceden belirlenmelidir. 

· Her ünitenin sonunda not vermeden değerlendirilen, “izleme testi” verilmelidir.

· İzleme testlerinden sonra öğrencilerin eksikliklerini giderici  çalışmalar yapılmalıdır.

· Ders saati dışında da öğrencilerin konuya ilgi duymaları sağlanmalıdır.
· Öğrenciye verilen araştırma projeleri ile öğrencilerin konuya ilgi duymaları sağlanmalıdır.
· Öğrenciye verilen araştırma projeleri ile öğrencilerin konuyu incelemelerine, araştırmalarına ortam yaratılmalıdır.

OKULDA ÖĞRENME MODELİNİN OLUMLU YÖNLERİ VE SINIRLILIKLARI 
· Dersin başında öğrencilere kazandırılmak istenen hedefler belirlendiği için dersin planlı ve programlı bir biçimde işlenmesini sağlar. 
· Öğretme ürünleri sürekli değerlendirildiği için, öğrencilerin öğrenme güçlük ve eksiklikleri vakit geçmeden belirlenerek tamamlanabilir. 
· Öğrencilerin öğrenme eksiklikleri tamamlanmadan bir sonraki üniteye geçilmediği için, hemen hemen tüm öğrenciler istenilen düzeyde öğretim hedeflerine ulaşırlar ve öğrenciler arasındaki bireysel farklılıklar azalır. 

           Bu yaklaşımda tüm öğrencilerin aynı düzeye gelmesi amaçlandığı için, öğrenme zaman almaktadır. Uygulanmakta olan programların çok yoğun olması nedeniyle öğretmenler ünitelerin öğretilmesine ve öğrencilerin eksikliklerinin tamamlanmasına yeterince vakit ayıramamaktadırlar. Ayrıca yavaş öğrenen öğrencilerin hızlı öğrenenlerin zamanını alarak, hızlı ilerlemelerini engellemektedir. 
                                                                            (http://www.takunya.net/notlar/notlar.htm)    
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